

等方面，全方位展示了“海丝古港”北海这一座魅力之城的美好形象。

2019年8月，北海市成功入选民政部和财政部第四批中央财政支持开展居家和社区养老服务改革试点地区。

近年来，北海市红树林、珊瑚礁、海草床等典型海洋生态系统均处于健康状态，近岸海域水质优良率保持在90%以上。北海陆海统筹生态修复实践入围“2021年中国特色生态修复十大典型案例”，涠洲岛入选“中国最美的十大海岛”，金海湾红树林景区获评“全国生态文化示范基地”，“北海蓝”“鲸现涠洲”亦成为北海对外宣传的亮点。

从2021年起，北海市为了吸引更多候鸟老人来到北海，出台政策进一步升级完善旅居养老服务设施，允许社会资本投资养老服务设施，允许台胞独资提供养老服务，形成基础型、普惠型和专业型三种养老服务供给形式。银基滨海旅游度假中心、星级酒店群等重大项目建设并部分投入运营。

据北海市民政局局长董林军介绍，2021年以来，北海市民政局统筹资金近3亿元投入养老设施基础建设，现在每个县区均建有一个社会福利中心，乡镇（街道）养老服务中心覆盖率达56.7%，村（居）建成养老服务站38个，三级居家养老服务网络初具规模。全市养老服务设施419家，养老服务床位总数8866张。北海市还建成了24个候鸟驿站，并为北方老人开设了“旅居千城”微信公众号，提供养老服务信息。民政局还定期与基层社区举办候鸟文化艺术节、老年运动会等文体活动。涇家小镇的文化舞台坚持“每天一播，每周一演”。

候鸟养老与医疗康养、文旅康养、生态康养、体医康养等多业态不单关联度非常高，在一个特定区域内，必须重合在一起，才能共同发展。作为一个以生态养老旅游为主导的地级市，北海在这方面做了不少工作。

2021年7月，北部湾智慧医疗科技中心项目成功落户铁山港区，这是北海市重视培育和发展中医药园区、康养小镇及各类中医药康养服务，推动中医药产业与健康旅游产业等多学科资源跨界融合的一个重要项目。

北海市还挖掘北海历史文化底蕴和海洋文化资源，主打“丝路古港潮美北海”城市文旅品牌，培育“候鸟式”旅居养老、健康旅游、海上丝路文化体验等产品，建设合浦汉墓群与汉城考古遗址公园等“文化旅游”项目，形成文化旅游、医疗康养、宜居社区等文旅融合发展新格局。

2022年，广西文化和旅游厅印发的《广西大健康老年旅游发展规划（2022-2025年）》提出，北海市要依托

海上丝路文化、滨海海岛风光和海洋生态资源优势，积极培育邮轮游艇、“候鸟式”旅居养老、海岛度假、滨海高端度假、健康旅游、运动休闲、海上丝路文化体验等产品，打造“浪漫北部湾”顶级度假品牌，建设世界级滨海度假胜地。积极推进北海银基国际滨海旅游度假中心、中昊智达北海国际医疗海洋健康城等一批大型滨海康养文旅项目建设，加快建设一批“候鸟式”养老群落，打造以滨海度假为特色的健康旅游区 and 旅居养老为重点的国际滨海健康养老产业基地。

紧接着，2023年11月，广西壮族自治区人民政府办公厅印发《深入推进“壮美广西·长寿福地”康养产业发展三年行动方案（2023-2025年）》，方案的主导思想就是要用好国家支持广西发展“银发经济”和康养产业的政策，充分发挥区位优势，用好生态资源，完善支持政策，优化产业结构，强化服务供给，推动康养产业特色化、品牌化、国际化发展。从2023年开始重点在培育壮大旅居养老产业，康养旅游产业和培育壮大健康运动产业等方面下功夫。北海市在增强旅居养老承载能力的同时，要大力发展北部湾国际滨海度假胜地，将旅居养老与大健康旅游主业结合起来。

差不多同一个时段，浙江大学规划院公开发布了为北海市大健康生态新区概念规划设计的“生命绿洲·健康蓝湾”方案。这个方案是北海市立足自身区域特色，积极发挥长寿广西、康养胜地的自然生态优势，挖掘滨海海岸线潜力，谋划大健康生态新区建设而面向全国公开征集的。这个大健康生态新区所在的党江地区位于城市重要海岸线上，拥有着得天独厚的“水、林、田、河、海”资源。生态资源丰富，生物物种多样性，拥有多种的鸟类资源，丰富的海洋物种，健康的湿地系统和几千亩的红树林。

浙江大学公布的这个“生命绿洲·健康蓝湾”设计方案，是试图构建起一个人与自然和谐共生的生命绿洲；一个低碳高效产业创新的健康蓝湾；一个城乡融合共同富裕的城乡样本。依托这里的自然生态、特色资源，让北海大健康生态新区成为国际知名健康养生目的地。

2023年12月15日，习近平总书记在广西考察时指出：充分利用沿海沿江的优势，大力发展海洋经济、临港产业。加快产业结构优化调整，推动产业体系绿色转型，发展壮大林业产业、文旅产业、养老产业、大健康产业，让生态优势不断转化为发展优势。

北海大力发展文旅产业、养老产业、大健康产业，为候鸟老人打造康养乐园。显然，正是将生态优势不断转化为发展优势的有益尝试。